

debreceeni

független Újság

politikai napilap

Appassionata

Sanghájban folyik a vér, a világ Franco győzelmét várja Spanyolországban, Halifax lord útban van Berlin felé, Debreceenben hétfőn egy képzelt légitámadás folytán elsötétülnek a lámpák. Ma mégis egy Beethoven-szonáta címet írjuk e rovat fölé, amelynek rendeltetése, hogy egyes napi eseményeket a többi közül kiemeljen és rájuk irányítsa a közérdeklődés Jupiter-lámpáit. Ma félretoljuk a távirati irodák gazdag hirananyagát és elmegyünk a koncertterembe, ahol a legnagyobb magyar zongoraművész Beethoven fogja megszólaltatni. *Appassionata!* Van-e valaki, bármily sűrűn árnyékolja be homlokát, a mindennapi élet a gond ráncával, van-e, akiben ne rezdülne meg egy távoli emlék erre a szóra: *appassionata!* Egy távoli emlék, az ifjúság, a romantika meleg hulláma, az élet édes szomorúságainak íze — a Mondschein, *Appassionata* és *Pathétique*-szonáták *ősbúja!* Dohnányi Ernő zongorájának szava ebbe a távoli, sokunk számára álomszerűen távoli világba hív vissza és mi szívesen engedünk ennek a hívásnak. Sangháj és Franco és légvédelem dacára. Vagy: épen azért! Mert az egyéni emlékek édes ízén túl, amelyek egy-egy felejthetetlen Beethoven-szonátahoz fűznek, egy kis hangsúlyozott büszkeséget is ve gyítünk a ma esti ünnep örömébe. Gazdasági és szociális események forgatagában szándékosan állítjuk meg az óramutatót a Zenekedvelők Köre harminc esztendő jubileumán. Ehhez a jubileumhoz nem fűződnek világrengető események emlékei. De rengeteg más emlék igen. Harminc esztendő alatt ezren és ezren felejtették el bűjüket-gondjukat a Zenekedvelők Köre koncertjein és rengetegen találtak — önmagukra. Harminc esztendő alatt tótágast állt a világ és visszajára fordult az élet — de a hányattatás és a nyugalom esztendeiben egyaránt: a *Zenekedvelők Köre esti jelentétek az elmélyülésre szomjazók ezrei számára a lélek ünnepi estét*. És méltóbban nem ünnepelehetné e nemes múltó egyesület önmagát, mint ma, amikor a zongora legnagyobb poétája, az épen művészi pályájának negyvenedik évfordulóját ünneplő Dohnányi Ernő ül a zongorához.

Kettős jubileum, kettős ok az öröme. Dohnányi Ernő dr.-t sok címe, rangja, a magyar szellemi közéletben viselt díszes méltósága mellett, mi debreceniek, egy külön jogcímen, a közülünk való, a rokon jogán is ünnepeleljük ma. Ó tudniillik Debreceen díszpolgára. Egy díszpolgárság, amelyre a civitas mindig büszke lehet. A politikai porond forgandóságának alá nem vetett díszpolgárság ez, de körum, amely több fényt vet az adományozóra, mint arra, akit meg tisztelni kívánt, aki amúgy is

Lord Halifax Obersalzbergben megkezdte tárgyalásait Hitlerrel

Párizs, november 19. Feltűnést keltő hivatalos közleményt bocsátott ki a francia gyarmatügyi minisztérium, — amely nyilvánvalóan

meghívás Németországnak

hogy német iparcikkek ellenében nyersanyagokat szerezhet a francia gyarmatokról, sőt

közreműködhetik az afrikai francia gyarmatok természeti kincseinek kiaknázásában.

A hivatalos közlés úgy szól, hogy a francia gyarmatügyi minisztérium szívesen hajlandó az erre irányuló német terveket és ajánlatokat fontolóra venni és a esereüzletre nagyon alkalmasnak kínálkozik a legutóbb kötött német-francia kliringegyezmény. A minisztérium elfogad minden német cikket, amely a francia gyarmatokon a termelési eszközök feljavítására, vagy

más befektetésre szükséges s ezeknek fejében

Németország kaucsukot, pamutot, kávét, kakót kaphat

az afrikai francia gyarmatokról és Madagaszkárról. Szükség van a francia gyarmatokon vasút- és kikötőépítésekhez való anyagokra és különösen útépítésekhez használatos gépekre. A francia gyarmatügyi minisztérium tehát felszólítást intéz az érdektelt német vállalatokhoz és az illetékes német birodalmi hatóságokhoz, hogy

nyújtsanak be ajánlatokat ezekre a csereüzletekre

a kliringelszámolás alapján, viszont a francia kormány kész azokat állami hitellel támogatni és kölcsönöket nyújtani kötvények formájában, amelyek a francia gyarmati bankok bocsátanak ki.

Berlin, november 19. Halifax lord,

az angol titkos tanács elnöke, aki csütörtökön este Neurath báró kíséretében különvonaton elhagyta a német fővárost, pénteken reggel fél tíz óra körül megérkezett Berchtesgadenbe. — A különvonatot nem Münchenen keresztül irányították, hanem a bajorsországi Landshut pályaudvarról egyenesen Berchtesgadenbe. Halifax lord a pályaudvarról automobilon Neurath báró kíséretében egyenesen az Obersalzbergi villába hajtatott, ahol Hitler Adolf vezérkancellár személyesen várta és üdvözölte vendégét.

Berlin, november 19. Hitler vezér és kancellár pénteken a birodalmi miniszter jelenlétében Obersalzbergben fogadta lord Halifaxot, az angol titkos tanács elnökét, akivel hosszabb megbeszélést folytatott a nemzetközi politika Németországot és Angliát érintő kérdéseiről.

A titkos választójog elől nem lehet kitérni

Szükség van a felsőházra — A parlamentarizmus a diktatúra gátja — Ez az alsóház tudja a kötelességét — mondotta Eckhardt Tibor a felsőházi reform vitájában

Budapest, november 19. Bobory György elnök 10 óra körül nyitotta meg az ülést és jelentette, hogy a Ház folytatja a felsőházi javaslat tárgyalását.

Széchenyi György gróf azonnal kezdte beszédét, hogy a képviselőház többsége nem tanusított elég figyelmet e fontos alkotmányjogi törvényjavaslat iránt, hanem

könnyedén belenyugszik a jogfosztásba. Nagyon vigyázni kell, mert az ilyen magatartás a diktatúra szállásainálója lehet.

— Ez a törvényjavaslat olyan széleskörű jogokat akar adni a felsőháznak, amit lehetetlen elfogadni. Ha a felsőház tekintélyét emelni akarják, gondoskodjanak arról, hogy az egyes testületek megfelelő férfiakat küldjenek be a törvényhozás felsőházába.

Kérte a kormányt, hogy még egyszer az utolsó órában fontolja meg a kérdéseket és megfelelőleg

módosítsa a javaslatot, amelyet mostani formájában még általánosságban nem fogadhat el.

Lányi Márton arról beszélt,

Eckhardt Tibor nagy beszéde a vitában

Eckhardt Tibor szólalt fel ezután. Azzal kezdte beszédét, hogy 1926-ban elfogadta a felsőházi törvényjavaslatot, ami bizonyította, hogy

híve a kétkamarás rendszernek.

A javaslatban a modern alkotmányos jogfejlődést látta. Az azóta eltelt 11 év beigazolta, hogy a felsőház szervezete megfelelt a hozzáfűzött várakozásoknak. Egy bevált intézmény iránti bizalommal tárgyalja tehát a mostani törvényjavaslatot.

Volt idő, amikor az ellenzéken szívesen gondoltak arra, hogyha a képviselőházat valamilyen baleset érné, az alkotmány

hogyha a kormány érzi, hogy elérkezett a reformok ideje, ebbe a keretbe a felsőház reformja is beleillik. Elfogadja a javaslatot.

folytonosságának biztosítására a felsőház komoly garancia lenne.

A törvényjavaslatot elsősorban a magyar parlamentarizmus megerősítése szempontjából bírálja. — Amikor az államfő jogkörét kiterjesztettük — folytatta —, a felsőház jogkörét megerősítettük, ezzel megerősítettük az országgyűlés két faktorát, amiből viszont logikusan következik, hogy a harmadik faktor: a képviselőház megerősítése, tehát a titkos választójog bevezetése, ezzel a helyesebb népképviselet kiépítése sem maradhat el.

— Meg kell állapítani — folytatta ezután Eckhardt —, hogy az a

roskadozik a díszek alatt. Büszkék vagyunk erre a díszpolgárságra, amely a klebelsbergi idők humanistakeresztyénisége idejéből ma-

radt reánk. Szeretettel köszöntjük a Mestert, aki díszpolgárságának díszével Debreceen tisztelettel meg, a Zenekedvelők Körét, amely har-

mine esztendő kulturális munkájának évfordulóját a zongora legnagyobb poétájának ünneplésével ünnepli meg.

Lichtmann Esernyőszalon megnyílt

Piac u. 77. Linoleummal szemben,

Szenzációs olcsó nyitó árak.

Javítások, áthuzás legolesóbban.

mérték, ameddig a felsőház jogkiterjesztése elmegy, valamivel több a szükségesnél. Nagyon messze megyünk, kevesebb is elég lett volna.

Ha mégis megszavazzuk ezt a törvényjavaslatot, ennek egy fontos oka van: ezután lehet-

Azért szavazzuk meg, mert benne a parlamentarizmus megerősítését látjuk

Eckhardt Tibor: A Független Kisgazdapárt azzal az aggodalommal kíséri ezt a javaslatot, nem fog-e a kiterjesztett jogkör esetleg gátat vetni a magyar élet korszerű fejlődésének. Azért szavazzuk meg a javaslatot, mert benne a parlamentarizmus megerősítését látjuk.

Minden diktatúra veszélyt csak a parlamentarizmus megerősítésével lehet elhárítani. A nemzet integritása forogna veszélyben, ha az eddigi választások továbbra fennmaradnának.

A kormányzói jogkör és a felsőház kiterjesztése után a harmadik lépés nem fog elmaradni.

A kormány részére előlegezi a bizalmat abban a tekintetben, hogy

Diktatúrát teszi lehetetlenné a kétkamarás rendszer

A kétkamarás rendszer híve. Kétkamarás rendszer mellett diktatúrát Magyarországon nem lehet csinálni, mert nincs meg a lehetősége annak, hogy a két kamara fejet hajtsa a diktátorok előtt.

Szükséges, hogy legyen a magyar törvényhozásnak olyan kamarája, amelyhez senki semmiféle ürügyel nem nyúlhat, amely az alsóház törvényes, vagy törvénytelen feloszlata esetében tovább végzi a maga munkáját.

Kifogásolta a nagybirtok aránytalan képviselőt a kisbirtokkal és a parasztsággal szemben.

Az önkormányzatok még annyira sem függetlenek a kormánytól, mint még a háború előtt voltak. Helyesebbnek tartja, ha gazdasági érdekek nyílt képviselőhöz jutnak, minthogy kalózlöbögővel kerüljenek be a törvényhozásba. Kifogásolta az eredeti javaslatnak azt az intézkedését, amely a felsőházban döntő túlsúlyt biztosított volna. Elismeri, hogy a felsőház nem lépte túl jogkörét, sőt sokszor

nem kellő eréllyel lépett fel bizonyos törekvésekkel szemben, amelyeket nem tartott helyesnek, de amelyekkel szembe szállni nem tartotta opportunusnak.

Vígyszínház

Hunyadi Sándor
magyar filmreinke:

Pusztai szél

Lázár Mária — Jávor
Kiss Ferenc.

Kísérő: Chaplin, a szőkevény.
A legújabb magyar
világhíradó.

tellen kitérni a titkos választójogi törvényjavaslat benyújtása előtt.

Rakovszky Tibor: Ez tisztesség kérdése!

Mojzes János: Majd a javaslat benyújtása előtt egy nappal lemond a kormány.

meglesz a titkos választójog.

Meg van győződve arról, hogy a kormánypárt is

ugyanolyan becsületés felfogást fog tanúsítani a választójog kérdésében, mint az ellenzék tanúsít most a felsőházi javaslat vitájában.

Amikor az államfő olyan messzemenő jogkiterjesztést kapott és amikor a felsőház egyenjogúságot kap, akkor a komoly biztosíték megvan arra, hogy a titkos választójog nem lehet többé sötétbe való ugrás. A kérdést közmegnyugvásra kell megoldani. Soha olyan nyugodt a helyzet nem volt, mint ma. A politikai bizalmatlanságon kívül a kormánnyal szemben személyes bizalmatlansággal senki nem viseltetik.

Nem fogadja el azt a felfogást, mintha az alsóház közveszélyes testület lenne. Az alsóház is követett el mulasztásokat, nem lépett fel elég szigorúan a különböző kormányok túlköltekezései ellen, a mulasztás nem az volt, hogy elgáloppoztuk volna magunkat, hanem hogy túl szerényen kullogtunk a mindenkori kormányok mögött.

AZ ALSÓHÁZ TUDJA KÖTELESSÉGÉT

A sokszor tiszteletlen kritikákkal szemben meg kell mondani, hogy az alsóház nem szorul senkinek a felügyeletére, mert tudja a maga kötelességét. Túlzott aggodalom az, amely a titkos választójogtól való félelemben odáig akar visszazaladni, ahol negyvennyolc előtt állott a felsőház és az alsóház egymáshoz való viszonya. De lehetlenné kell tenni, hogy a felsőház túlsúlyba kerüljön az alsóházzal szemben. Felvetem itt azt a kérdést: nem kellene-e olyan törvényes intézkedést hozni, mely meghatározza a felsőházi tagok számát?

Kifejtette ezután, hogy a felsőházi törvény és a titkos választójogról szóló törvény életbeléptetése közötti junktim volna a logikus, nem pedig a törvényjavaslatban foglalt junktim.

Ki vállalja azt a súlyos felelősséget, hogy ha esetleg a kormány hibáján kívüli okból nem valósul meg a jelenlegi országgyűlésben a titkos választójog, ekkor azzal valóldhatják a kormányt, hogy a feleket, amelyet a titkos választójog elé tett, megvalósította, de nem hozta meg magát a titkos választójogot. Arra kéri a kormányt, hogy azt a helyes és mindenképpen logikus junktimot teremtsen meg, amelyet a felsőházi törvény és a titkos választójog életbeléptetése

között meg kell teremteni.

Eckhardt Tibor végül kijelentette, hogy a törvényjavaslatot elfogadja.

Eszterházy Móric gróf volt a következő felszólaló. A Ház nagy érdeklődése közepette mondotta el beszédét. A törvényjavaslat indokolásának egyes hiányaira mutatott rá. Ha az összeütközések lehetőségét kodifikáljuk, akkor felelősök vagyunk az utókorral szemben és ezért nyugodt időben jó megoldást kell keresni. Az ő álláspontja szerint

a legtermészetesebb megoldás a többszöri egyeztetési kísérlet lenne, aminek ugyan sok hátránya van abban a tekintetben, hogy kitolja a megoldást, s esetleg előidézheti az államfői feloszlást is. Demokrácia képviselőt nélkül anarchiához, vagy cezarizmushoz vezet.

Azzal fejezte be beszédét, hogy a javaslat szövege nem elégíti ki, de miután a személyes tárgyalásoknak részese volt, lojalitásból elfogadja a javaslatot.

Sztranyavszky Sándor el-

Stockinger volt osztrák miniszter vacsorát adott Sesztina Nagybákay Jenő tiszteletére

Vége ért a magyar kereskedők bécsi látogatása

Bécs, november 19. A magyar kereskedelmi szervezetek Bécsben tartózkodó vezetői péntek délelőtt Zimmer Ferenc gazdasági főtanácsos elnökletével értekezletre ültek össze az osztrák kereskedőtársadalom kiküldötteivel s beható eszmecsere során megvitatták

az osztrák és magyar kereskedelmi képviselők kérdéseit s több más időszerű kérdést.

Délben az Imperial szállóban 150 terítékes villásreggeli volt, amelyen megjelent Stockinger volt miniszter, az osztrák államvasutak elnöke, Hennes báró, az Osztrák-Magyar Társaság elnöke, Herbarth, az osztrák kereskedők szervezetének elnöke s számos előkelőség. Több felszólalás hangzott el. A szónokok hangoztatták

A MAGYAR ÁLTALÁNOS III
TELBANK ÉPÜLET Piac u. 47. sz

bontásából

kikerült téglák, faanyagok, ajtók, ablakok, vasgerendák, falkötővasak vasablakok, vasajtók, vízvezeték és tölgyfa falburkolat, vasajtók, katedrál üveg, terméskő-lépesők, műkölépesők, lábzatnak való terméskövek, portálék, 2 drb. nagy kapu rendkívül olcsó árban kaphatók még a helyszínen.

nők indítványára ezután kimondta a Ház, hogy legközelebbi ülését november 30-án tartja.

Az ülés két órákor befejeződött.

a magyar és osztrák kereskedők baráti együttműködésének szűkségességét.

Délután Bobrik Arno követségi tanácsos, bécsi magyar ügyvivő s

Gyapjulatkarók

Lópokrécok

Kardos Lászlónál

magyar követségen teát adott a magyar vendégek tiszteletére.

Este Stockinger szűkebbkörű vacsorát adott Sesztina-Nagybákay Jenő, az OMKE elnökének tiszteletére, ezzel a magyar kereskedők két napos bécsi látogatása véget ért.

Juhász Géza tartott előadást a KIE szabadegyetemen

A Keresztény Ifjúsági Egyesület szabadegyetemének második előadását dr. Juhász Géza tanár tartotta meg nagy érdeklődés mellett, pénteken délután a KIE Piac uccai helyiségében. Az előadó a mai magyar irodalom irányait ismertette.

Irodalom mindaz, — mondotta Juhász Géza, — amit az írók bármikor is műveltek, attól kezdve, hogy az ember írni kezdett. Az irodalomban semmi sem veszt el: Tinódi költészet is él a vásári énekesek ajkain. De az igazi irodalom mindig nagyon szűk kört jelentett, a kiváló és közönység által sokszor nem is ünnepezt írók remekét.

Három nagy nemzedék hatása érezhető még ma is a magyar írók munkáin: Herczeg Ferenc, Ady Endre és Erdélyi, Illés nemzedéke.

Herczeg Ferenc a múlt század ünnepezt írója. Ő annak a századvégi optimizmusnak a kifejezője, ami a kiegyezés utáni kort annyira jellemezte. — Ujjongás és valami koradregés jellemezte ezt az egész generációt. Enyhe gúny és irónia ömlik szét frásáikon, amely a nemzeti társadalom nagy rétegét egészen meghódította.

Az Ady-nemzedék már idegesebb, pesszimistább. Elégedetlen a korrall

szemben, változtatni akarnak az egész életen és hiszik is, hogy ez sikerülni fog. Minden közvélemény dacára is ők hozták Herczegékkal szemben az igazi magyar hangot, a saját fajtájukat is ostromozó igazi magyar költészetet.

Ennek a nemzedéknek a túlzásaival szemben Erdélyi és Illés megteremtették az egyszerűségnek, a népiességnek a költészetét. Visszatértek a nyugali példák után Petőfihez. Problémakörük szűkült, de belátták azt, hogy Ady egyéni kultuszával szemben is, csak az az igazi poéta, aki a nép széles rétegeinek érzését fejezi ki a nép által is hozzáférhető formában.

Azonban ma az a sajnálatos helyzet van, hogy egy elhízázott kultúrpolitika miatt sem az iskolákban, sem a nép előtt nem tudnak ezek az értékek érvényesülni. Ezen csak a közönség igazi jóindulata segíthet.

Az előadást a közönség lelkes tapsal fogadta.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG-BAN HIRDETŐSÉGET VÁSÁRLÁSÁÉÉÉ

Özvegy Balla Zsigmondné Zoltán fia, a Geréby telepi gyilkosság elítélte szervezte meg a fiatalok bűnszövetkezetét

Tizenkét betörést követtek el rövid idő alatt és saját védőjének irodáját ki akarja fosztani Balla Zoltán

Megírtuk már, hogy a debreceni rendőrség egy fiatalokból álló bűnszövetkezetet tett ártalmatlanná, amely a világitási vállalat telepéről állandóan lopkodta az értékes anyagokat.

A nyomozás kiderítette, hogy a banda feje

Balla Zoltán volt, aki a Geréby telepi gyilkosságban is szerepelt már és akít súlyos büntetése ellenére csak azért helyezték ideiglenesen szabadlábra, mert édesanyja, özvegy Balla Zsigmondné hosszabb börtönbüntetést kapott és Balla Zoltán volt hivatalosan az árva maradt gazdaságát.

Balla Zoltánnak a feltételes szabadság alatt naponta kellett jelentkeznie a rendőrségen, ahol nem is sejtették, hogy a rossz útra tévedt gimnázista, aki természetesen abbahagyta a tanulást, közben újabb büntetéseken törte a fejét és bátorsága van ahhoz, hogy fiatalokat rántson le magához a fertőbe.

Balla Zoltán és öt társa 12 betörést és lopást követtek el az utóbbi hetekben. Részben alkules segítségével hatoltak be a lakásokba, részben pedig az ablakokon keresztül másztak be és minden értékes holmit elvittek.

Legutóbb Beniczky százados Baranyai ucai villájába törtek be és innen

fegyvereket zsákmányoltak.

Ebből indult ki a tulajdonképpeni nyomozás, melynek szálai Balla Zoltánhoz és társaihoz vezetett.

Sikerült megállapítani, hogy

a banda orgazdája jól értett a fegyverekhez és ezeket átalakítva értékesítette.

A rendőrség Ballákat gyanúsította a realiskolai kasszafurással, a Moltár betörésével, a piarista gimnáziumban történt betörési kísérlettel, de a fiatal bűnözők ezeket a cselekményeket

tagadták

és sikerült ezekre vonatkozóan ártatlanságukat bebizonyítani.

Bevallotta azonban Balla Zoltán, hogy

betörést tervezett védőjének, dr. Fényes Endrének irodájába, ahol jó zsákmányt szíma-
toit.

Nagy elvetemültség kell ahhoz, hogy valaki a saját védőjét megkárosítsa, hiszen ezt még a betyár-becsület is tiltja, de Balla Zoltán, úgy látszik, annyira kapzsi, hogy még a bűnözők iratlan törvényeit sem respektálja.

A rendőrség Balla Zoltánt és fiatalokból álló bűnszövetkezetét vette és holnap átadja őket az ügyészségnek. Természetesen ezzel Balla Zoltán feltételes szabad-

sága is megszűnik,

mert most már a gyilkosságból kapott büntetésének kitöltése is automatikusan esedékessé válik.

Miről álmodik a nő?

A hódító külsőről

Kevés pénzért is elegánsan öltözködhet.

Bunda (darob nutriette)

barna és szürke színben

P 43-

Elegáns angol kabát divatszörmével

P 39-

Divatos gyapju szövet ruha

P 17-

Benyáts ÁRUHÁZ

Behozták az ügyészségre a nagycserei gyilkosság két gyanusítottját

A nagycserei gyilkosság két gyanúsítottját, Földi Lajos és Gyarmati Sándor erdőőröket dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró utasítására pénteken szüro-nyos esendőrök hozták be a debreceni ügyészségre. Dr. Zsögöd Jenő vizsgáló-

bíró csak a részletes kihallgatás után fog dönteni a két erdőőr további sorsáról, akiket egyelőre szándékos emberölés bűntettének gyanúja címén előzetes letartóztatásba helyeztek.

Hat napig tartózkodnak Berlinben a magyar miniszterek

November 30-ig elnapolják a Házat

Budapest, november 19. Darányi Kálmán miniszterelnök szombaton délelőtt a bécsi gyorsal utazik Berlinbe feleségével és Kánya Kálmán külügyminiszterrel. A miniszterelnök és a külügyminiszter kíséretében lesznek gróf Csaky István, a külügyminiszter kabinetfőnöke, Bakáts-Bessenyei Ferenc követségi tanácsos, Szép László miniszteri tanácsos és a miniszterelnök személyi titkára, Szentiványi konzul.

Darányi Kálmán miniszterelnök és a külügyminiszter

hat napot töltenek Berlinben és az Anhalti-pályaudvarra vasárnap délelőtt érkeznek. A pályaudvaron ünnepélyes fogadtatás lesz, majd még a délelőtti folyamán az Unter den Lindenen megkoszorúzza Darányi miniszterelnök a német hősök emlékművét.

A képviselőház megszakitja a felsőházi javaslat vitáját és november 30-ig elnapolják a Házat.

Az elnapolás alatt a belügyminisztérium törvényelőkészítő osztálya behatóan foglalkozik

a választójogi javaslattal, hogy a miniszterelnök visszaérkezése után tartandó minisztertanácson a javaslat megalkotásának újabb előhaladásáról számolhassanak be.

Budapest, november 19. Darányi Kálmán miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszter a mai napon Berlinbe utaznak, hogy a német kormánytól hivatalos látogatást tegyenek. A magyar államférfiak útja viszonzása azoknak a látogatásoknak, amelyeket a német államférfiak az utóbbi időben a magyar kormánytól Bu-

dapesten tettek s újabb bizonyítéka a Magyarország és Németország között fennálló barátságos kapcsolatoknak.

— Emésztési nehézségek, bél-
renyhesség, gyomorfájás, májdu-
zadság, ingerlékenység és álmat-
lanság esetén az emésztőcsatornát
reggel felkeléskor egy pohár ter-
mészetes »Ferenc József« keserű-
víz alaposan kitisztítja, fertőtle-
níti a gyomrot és a beleket, a vér-
keringést helyes útra tereli és fel-
frissíti az egész szervezetet. Kér-
dezze meg orvosát.

Ghandi súlyos beteg

London, november 19. Mint az indiai központi tartományokban levő Vardából jelentik, Ghandi orvosainak megállapítása szerint aggasztóan magas vérnyomásban szenved. Elettét súlyos veszedelem fenyegeti, ha nem vesz magának több havi szellemi és testi pihenést.

A bolgár királyi pár Svájcban

Zürich, november 19. Boris bolgár király és felesége Zürichbe érkezett, ahol néhány napot rang-
rejtve tölt. A királyi pár Zürichből visszautazik Szófiába.

Csü.örülökön lesz a kereskedelmi és iparkamara közgyűlése

A kereskedelmi és iparkamara november 25-én, csütörtökön délután 3 órakor rendes közgyűlést tart a kamara székházában.

A tárgysorozatban szerepel az 1938. évi TIKÁV rendezése, a slepperek megrendszabályozása, a felsőházi tagokat választó elektorok megválasztása, az ipartestületi hálózat kiépítése, a kereskedés kiegészítéshez kötése, a kereskedelmi árusítás vasárnapi munkaszünete, ipari továbbképző tanfolyamok rendezése, a borra való rendelés módosítása, az adófelszámolási bizottságok újjáalakulása, idegenforgalmi ügyek, a legkisebb munkabérek kérdése és a Tiszántúl tűzifa ellátása.

Agyonlítotték egy amerikai munkásvezért

Newyork, november 19. Az amerikai munkásmozgalom és szakszervezetek ismert vezére, Patrick Corcoran ellen csütörtökön Minneapolis városában gyilkos merényletet követtek el.

Ismeretlen tettesek agyonlítotték a munkásvezért s azután elmenekültek.

A rendőrség még nem akadt nyomára. Corcoran az amerikai munkásmozgalom mérsékelt szárnyához tartozott és szakszervezeti politikájában állandóan ellenezte a szélsőségeket. Azt hiszik, hogy a gyilkosok a kommunizmus felé hajló szakszervezetek tagjai sorából kerültek ki és hogy a merénylet politikai bosszú műve volt.

A nyomozást nagy erővel folytatják a hatóságok.

Az Apollóban

MA másodszer

1. **Vörös Pimpernel**

2. **Harcos indiánok**

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9 órakor.

Hungária

filmszínház.

MA: 5, 7, 9 órakor a

Néma vár

Fősz.: ANNABELLA.

Vasárnap d. e. 11-kor

ZONAHELYARAKKAL: a
KADETKISASSZONY!

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban. Nagytemplom délelőtt 10 órakor dr Farkas Pál, délelőtt fél 12 órakor leventeistentisztelet Görömbey Zoltán, délután 5 órakor Siposs Imre, Kistemplom délelőtt 9 órakor Kolozsváry Kiss László, 11 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Szabados László, Kossuth u. délelőtt 10 órakor Nagy István, délután 5 órakor Baja Mihály, Árpád tér délelőtt 10 órakor Tamás Ferenc, délután 3 órakor Négyessy Bertalan, Iszópály délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 5 órakor Kulcsár Dezső, Homokkert délelőtt 10 órakor Töke László, délután 4 órakor Erdei Mihály, Wolaffkatelep délután 3 órakor Kovács József, Nyilastelep délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Tóth László th., Csapókeret délelőtt 10 órakor dr Danesházy Sándor, délután 3 órakor Kiss Gyula th., Nyulás délelőtt 10 órakor Szabó Gábor, Pac délelőtt 10 órakor Papp Géza, Szata délután 2 órakor Biró Béla, Cuca délelőtt fél 11 órakor Váry László, Belsőhat délelőtt 9 órakor vitéz Szabó Endre, Lukaháza délután 2 órakor Váry László, Ondód-Kádár dűlő délelőtt 11 órakor Rápoly Árpád, Téglaskert délelőtt 10 órakor Birinyi János, Mézeshegy délután 2 órakor Papp Géza, Pallag délelőtt 9 órakor Kulcsár Ferenc, Homokkereti templom délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Varga Zsigmond th., Wolaffka telepi olvasókör délután 3 órakor Kovács József, Gyermekmenhely délelőtt 10 órakor Siposs Imre.

Egyetemi istentisztelet. Vasárnap délelőtt 11 órakor a Kollégium Oratóriumában dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár fogja hirdetni az Igét „Mózes arca és Jézus arca” címen.

A róm. kat. templomban és kápolnában. Rendes szentmisék reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 10 órakor nagymise a főtemplomban. Szentmisét tart dr Lindenberger János apostoli kormányzó, szentbeszédet mond Mellah Márton prelátus. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. Kertészekben: Csapókeretben Kummergruber Emil piarista tanár, Augusztia szanatóriumában Horváth István piarista tanár, Zita árvaházban Bojtár Csaba piarista tanár, Homokkeretben Rassooszy Kálmán piarista tanár, Hajdusámonban Novák Gyula segédlelkész, Pallagon dr Bátky Miklós rendházfőnök, Nyilastelepen Kiss László segédlelkész, Józsaán dr Szabó János s. Ielkész, Fogházban Iván János piarista tanár.

Az evangélikus templomban vasárnap reggel 8 órakor levente istentisztelet. Prédikál Bőjtös Sándor. Délelőtt 9 órakor középiskolai ifj. egyházi énekóra. Utána exhortációt tart Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor „halottak vasárnapja” alkalmából gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Bőjtös Sándor. Este 5 órakor istentisztelet. Prédikál Bőjtös Sándor. Szombaton délután Biharkegyre, vasárnap délelőtt Beregyóújfaluban, vasárnap délután Derecskén szórványistentiszteletet tart urvacsoraosztással Pass László.

A gör. kat. templomban. — Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 8 órakor diakonise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, délután 4 órakor veesernye, utána szentségimádás.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos ucai imaházban vasárnap d. e. fél 10—fél 11-ig prédikáció, d. u. 6—8-ig vallásosestély gyermeknap programmal. — Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Péntek este 7—8-ig imaóra.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetéseit mindig eredményesek!



Kitűnő a salgótarjáni gyártmány
„KALOR” szabályozható
folytonégő kályha.

Kapható:
SESZTINA LAJOS
vasaagykereskedésében.

5000 magyar vándorolhat Mexikóba

Mexikó, november 19. A belügyminiszter most állapította meg a jövő évi bevándorlási arányszámokat. Az amerikai szárazföld valamennyi államából és Spanyolországból korlátlan számban engedélyezik a bevándorlást. Németország, Magyarország, Ausztria, Belgium, Csehszlovákia, Dánia, Fran-

ciaország, Hollandia, Anglia, Olaszország, Japán, Norvégia, Portugália, Svédország és Svájc területéről

öt-ötezer bevándorlót engednek be a jövő évben Mexikóba,

míg a többi államból államonként legfeljebb száz bevándorló lépheti át a mexikói határt.

Egyre kevesebb vidéki utas száll meg a pesti hotelekben

A magas árak miatt fővárosba csökken a budapesti gyógyfürdők látogatóinak a száma

(Budapesti közgazdasági szerkesztőségünk jelentése) A főváros statisztikai hivatalának egyik legutóbbi kimutatása szerint az idén a vidéki utasok sokkal kevesebb éjszakát töltöttek Budapesten, mint az előző esztendőben. A budapesti szállodások frontján ideges izgalmat okoz ez a tény, hiszen

a fővárosi hoteleknek valamikor a vidéki publikum soraiból került ki a leghűségesebb és leggálansabb törzsközönsége.

Szakértők szerint ez a csökkenés tendencia továbbra is érvényesülni fog, ha egy vidékinek a fővárosban van dolga, ezután is igyekszik a lehetőség szerint ügyeit egy nap alatt elintézni, hogy még a megérkezés napjának estjén, vagy éjszakáján vonatra ülhesen és hazaindulhasson. E ténynek legfőbb oka abban rejlik, hogy

a budapesti szállodások túlnyomó része nem tudja, vagy nem akarja megérteni a változott idöket és még mindig oly magas árakkal dolgozik, mintha a vidéki utasokat összetévesztené a dűsgádzag külföldi kéjtutazókkal, akik csak mutatni és pénzt szórni járnak Budapestre.

Nagymértékben hozzájárul a vidéki utasok számának csökkenéséhez az is, hogy a budapesti gyógyfürdők sem hajlandók leszállítani toronymagas árakat, amelyek pedig a gyógyvíz használatára szoruló vidéki publikum sokszorosan túlnyomó része számára egyszerűen megfizethetetlenek. Ez tehát egyszerűen katasztrófális politika, mert a vidékiek szomorú kénytelenségből végtelenségig elszoknak a budapesti gyógyfürdők használatától.

A magyar időjárás tan félévszázados emlékűnepe Debrecenben

Dr. Berényi Dénes, a meteorológiai intézet adjunktusának nagyszabású előadása az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.

Az időjárás tan ebben az évben lett ötven esztendő. Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam Rendezőbizottsága felkérte ebből az alkalomból dr Berényi Dénes egyetemi magántanárt, a Milleker Rezső egyetemi professzor nagystílú vezetése alatt álló helybeli meteorológiai intézet adjunktusát, — hogy ismertesse városunk közönsége előtt az időjárás tan legfontosabb feladatait, hogyan készül az időjelzés.

Berényi egyetemi m. tanár előadásának bevezetésében elmondotta az időjárás történelmi fejlődését és népies vonatkozásait, majd áttért a tudományos időjárás tanra. A tudományos időjárás tan az 1854-i krími háború hozta meg. 1863-ban. Az angol és francia flotta elpusztult a viharban. Ekkor gondoltak erre először, vajjon ha előre tudták volna az időt, a flotta bennmarad a biztos révben és nincs baj. 1863-ban Leveirier francia csillagász, a Galle által felfedezett Neptun bolygó kiszámítója adta meg az idevonatkozó első tudományos felvilágosítást. Majd 1865-ben Bécsben kezdik gyűjteni az első időjárás adatokat, de csak 1876-ban

készítik az első időprognózist.

Rá néhány évre, 1887-ben megindul, ép most ötven éve, a magyar időjárásjelzés, amely folyton lépést tartva a tudománygal, jelentős helyet foglal el világviszonylatban is az időjárásjelzés terén.

A tudományos időjelzés alapja az időjárás térkép. Ezen az ugyanazon időpontból származó időjárás adatok vannak feltüntetve. Az eljárás fejlődése szorosan kapcsolódik a technika fejlődéséhez.

Az időjárás folyamatok lényegét a Bjerknesi elmélet adja meg. Szerinte a mérsékelt égöv időjárása a sarok hideg és a trópusok meleg levegője között végbemenő küzdelem eredménye. A különböző légtömegek titáni harcában születik meg a ciklon és az anticiklon. Ezek hordják magukkal a különböző fajtájú légtömegeket és esőterületeket. Az időprognózis feladata a légtömegeket és esőfrontokat felismerni egyszersmind felkutatni azokat a szabályszerűségeket, amelyeknek ezek mozgása alá van vetve.

Ha már most kellő mennyiségű hirtanyag áll rendelkezésünkre, akkor ezeknek a szabályoknak a segítségével

nyomon tudják kísérni a légtömegek sorsát és meg tudják mondani a várható időjárást.

Ez a dolog természeténél fogva nem válhatik teljesen valóvá, de hisz az emberiség mindenütt ki van téve esélődésnek, ahol a jövődől ködös homályába akar beletekinteni, amelyet az Isten gondosan elrejtett szemünk előtt és jövőnkét — most mindenben — csak a ködön csillogva át pillanthatjuk meg.

Berényi professzor előadását nagy tetszéssel fogadta a megjelent nagyszámú közönség.

Dohnányi

diszhangverseny

ma este
a Bika dísztermében

Jegyek egész nap a Méliusznál és a Bika előcsarnokában. Esti pénztár hét órától kezdve.

Újabb erköcsperek készülnék Németországban

Berlin, november 18. Streicher, keleti vezető, aki a »Stürmer« című lapot adja ki, legutóbb beszédet tartott a kolostorok és a »csuhások« ellen. A nemzeti szociálista párt, — mondotta, — különösképpen a Rajna-vidéken uralkodó kolostori hangulatot fogja eltüntetni. Az erköcsperek újból kezdődnek. Ha mostanáig nem volt szó róluk, úgy annak meg volt az oka. Azonban súlyos esetek fognak most tárgyalásra kerülni. Ha az egyház képviselői nem tudják megvédeni az ifjúságot, akkor a párt képviselőinek, mint népi apostoloknak kell átvenniök a fiatalság gondozását, hogy figyelmeztessék őket a dühös farkasokra, akik bárányként viselkednek.

Lopás miatt elítéltek három iparossegédet

Lopás büntette miatt került pénteken a törvényszék Sebestyén tanácsa elé három debreceni iparossegéd, Illés Ignác süitőségéd, Vácz József géplakatossegéd és Kovács Imre vasöntőségéd. Mindhárman többször voltak büntetve és most azzal vádolja őket az ügyészség, hogy az ősszel két betöréses lopást követtek el Debrecenben, betörték a Pavillon-laktanya kápolnába, majd egy trafikba, ahonnan nagymennyiségű dohánysegédek bűnszövetkezete azonban átrándult Karcagra is, ahol szintén betörték.

A tárgyaláson részben beismerő vallomást tettek, csupán Kovács tagadott minden, ő nem vett részt a betörésekben, ha kell, ő harminc tanút fog beállítani, akik majd igazolják ártatlanságát.

A törvényszék több tanút hallgatott ki, majd mindhárom vádlottat büntösknek mondta ki és Illés Ignácot s Vácz Józsefet 3—3 rendbeli lopás büntette címen két-két évi fegyházra, Kovácsot pedig hat hónapi börtönrre ítélte.

Illés és Vácz megnyugodtak az ítéletben, amely így jogerős lett, Kovács azonban fellebbezett.

Köd, eső

Mérsékelt szél, sok helyen köd, helyenként eső. A hőmérséklet már csak keveset emelkedik.

Bolgár komitácák támadása a román határon

Bukarest, november 19. A bolgár-román határt az éjszaka három bolgár komitációs lépte át, akik kiraboltak egy török kereskedőt. A komitácák egy román határtört lelőttek.

Híter szárnysegédje Amerikába utazik

London, november 19. Viennemann kapitány, Hitler kancellár szárnysegéde és egyik bizalmasa az Egyesült Államokba utazik. Amerikai körökben azt hiszik, hogy a kapitány találkozik Roosevelttel elnökkel is.

Viennemann elutazása előtt kijelentette, hogy semmiféle hivatalos küldetése nincs és csak rövid pihenőre utazik feleségével Amerikába.

Lipót belga király visszautazott Angliából Belgiumba

London, november 19. A Viktoria pályaudvar előtt összegyűlt tömeg lelkesen ünnepelte az útnak induló Lipót belga királyt, aki VI. György társaságában érkezett a pályaudvarra. A pályaudvaron a két uralkodó barátságosan elbeszélgetett. A király búcsúztatására megjelent Eden külügyminiszter a külügyi hivatal magasrangú tisztviselőinek élén.

Ostende, november 19. A belga király ma délután Janson és Spaak kíséretében Ostendébe érkezett. Innen folytatja útját Brüsszelbe, ahová délután 4.50 órakor érkezett meg.

Eltemették a hesseni nagyhercegi család öt halotját

Berlin, november 19. A hesseni nagyhercegi család tragikus körülmények között elhunyt öt tagjának földi maradványait pénteken hajnalban 4 órakor megérkeztek Darmstadtba.

A főpályaudvaron a gyászoló hozzátartozók várták a vonatot.

A pályaudvarról az öt koporsót a darmstadti nagyhercegi kastély fejedelmi csarnokába vitték és délután három órakor ünnepélyes gyászmenetben szállították át a koporsókat a nagyhercegi park rózsadombján álló ősi mauzóleumba.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala. 44960/1937. a. szám.

Tárgy: OFB ármérséklési kimutatók.

HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal azokat a földhözjuttatottakat, akik Debrecen sz. kir. város megváltást szenvedőtől a Külső és Belsőhatáron, továbbá akik a Steinfeld István megváltást szenvedőtől, megváltott, illetőleg vagyonváltási földet birtokában vannak, hogy a 2000/1937 M E sz. r. végrehajtása tárgyában kiadott 600/1937 P M sz. r. alapján elkészített végleges árkiszámítási kimutatókat a városi adóhivatal birtoknyilvántartási ügyosztályában, (városháza, I. emelet 28. számú szoba) a hivatalos órák alatt közszemlére vannak kitéve 1937 november hó 18-tól 1937 évi december hó 4-ig.

Az érdekelt földhözjuttatottak 1937 december hó 4-től kezdve 15 napon át esetleges észrevételeiket előterjeszthetik. Debrecen, 1937 november 17.

Városi adóhivatal.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

85 éve bizalommal vehet

üveg, porcellán és díszmű-árúkat

Kaszanyitzky cégnél
Piac u. 57.

A japánok szétzúzták a Hindenburg-vonalat

Páris, november 19. Az Oeuvre értesítése szerint Hitler november 6-án személyesen tett lépést a tokiói kormánytól és felszólította a japán kormányt, igyekezzen a lehető leggyorsab-

Takarékos ember közvetlen a
GYÁRBOL-VEZ-SZÖVETET TRUNKHAHN
N. PROHÁSZKA OTTOKAR-U. 8.
VI. TERÉZ-KRT. 8.

Gyártótelep:
BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

ban békét kötni Kínával. A német nagyvezérkar és a német nehézipar ugyanis attól tart — írja a lap, — hogy a további keletázsiai haditevékenység Japánt lényegesen meg fogja gyengíteni.

Tokió, november 19. A japán hadügyminisztérium hadiküldötteseket adományozott a mandzsuriai Kwantung-hadsereg keretében szolgálatot teljesített nyolc lónak, tíz postagalambnak és két hadikutyanak.

Az egyik kitüntetett kutya heves

bandaharcok során, golyózáporon át vitt üzenetet egyik csapatától a másikhoz, noha súlyosan megsebesült. — A másik kutya, midőn éjszaka egy járőrt kísért, ártalmatlanná tett egy banditát, aki a bozótban ólálkodott.

Sangháj, november 19. A japán hadvezetőség nem engedi pihenéshez jutni a visszavonuló kínai haderőt. A Sanghájból visszavonult kínai csapatok újabb védelmi vonalát

a japánok rajtaütésszerű támadásokkal nap-nap után megingatják.

A kínai csapatok lázasan építik ki hadállásukat a »Hindenburg vonalon«, a japánok azonban állandóan ismétlődő támadásaikkal megzavarják ezt a munkát.

London, november 19. Sanghájban jelentés szerint a japánok

teljesen szétzúzták a kínai Hindenburg-vonal balszárnyának legfontosabb 16 mérföld hosszú szakaszát,

amely a Jangcse folyótól Csangsaig terjed. A három irányból előnyomuló japán csapatok elfoglalták Csangsaigot.

Róma, november 19. Mussolini délután 6 órakor fogadta a kínai propagandaminisztert, aki hír szerint Csang-Kai-Sek levelét nyújtotta át a Duce-nak.

A tisztviselők fizetésemelése a 33-as bizottság előtt

Nem lesz akadálya az emelés a karácsonyi segélynek

Budapest, november 19. A 33-as országos bizottság péntek délután ülést tartott. Napirendjének első pontja a közzszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményei, továbbá a nyugdíjasok, özvegyek és árvák ellátási díjai tárgyában készült rendelettervezet tárgyalása volt.

Csilléry András kifogásolja, hogy a törvényhatósági és megyei városokban a rendelet nem teszi kötelezővé a fizetésjavítást, hanem arra csak felhatalmazást ad. Nézetét szerint a családi pótlékban a háromnál többgyermekes családoknál történt felemelést ki kellene terjeszteni az egy- és kétférmekes családokra is.

Lányi Márton a törvényhatóságok és megyei városok tisztviselőinek fizetésjavítása tekintetében imperatív rendelkezést tartana szükségesnek.

Eckhardt Tibor elfogadja a javaslatot, de

a gazdasági helyzet alakulásával szemben aggodalmát hangoztatja. A magasabb fizetéseket valakinek meg kell fizetni. A megélhetés ocsóbbítása nagyobb segítséget jelentene a tisztviselőtársadalomra, mint a tervezett fizetésjavítás.

Teleszki János elfogadja a javaslatot, mert a fizetésemelésre szükség van.

Csizmadia András elolvasja a rendeletet, mivel az emelésből eredő illetménytöbblet új verkeringést visz a gazdasági életbe.

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter: A rendelet az adott viszonyok engedte keretek között

elmegy addig a határig, ameddig a mai nehéz viszonyok között ön-feloldozóan kitűnő munkát teljesítő köztisztviselő megsegítése terén elmenni lehet.

A rendelet elvi alapja az, hogy hatályon kívül helyezi az 1933 tavaszán történt legutóbbi fizetéscsökkentéseket. — Sőt túlmegy azon, amennyiben a 100 pengőn aluli tényleges és nyugdíjas tisztviselőknél, akiknek fizetését 1933 tavaszán nem csökkentették, megadja ugyanazt az emelést, amelyben a száz pengőn felül következő kategóriák részesülnek. Ez a minimum a tényleges tisztviselőknél 5 százalék, a nyugdíjasoknál pedig 2 százalékot tesz ki, az 1931-ben fennállott fizetésekhez viszonyítva. Az államra ebből hátrahagyó teher évi 17.700.000 pengőre becsülhető.

Az autonomiáknál végrehajtandó hasonló fizetésemelés terhet hozzávetőlegesen legalább 7 millió pengőre becsülik. Ennek terhet azonban az állam már nem tudja magára vállalni. Amennyiben az állam helyzete a jövőben lehetővé tenné a családipótlékrendszernek a kiépítését, ezt maga is helyeselné.

A kormány gondoskodni írnék-

szik a köztisztviselőkről, betegpótlási intézményeik kifejlesztésével is s bejelentette, hogy az OTBA rendelő intézetét új épülettel egészítették ki,

amely december közepe előtt felavatásra kerül. Folyamatban vannak a budai köztisztviselői kórház építésének földmunkálatai.

Kijelentette azután, hogy

az illetményemelés a szokásos karácsonyi segélyezésnek nem lesz akadálya.

Nincs kétség az iránt, hogy az autonómiai tisztviselők fizetésének emelése tekintetében követni fogják az állam példáját. Erre a rendelet a benne levő felhatalmazással módot is nyújt s még azt is lehetővé teszi, hogy a felsőbb jóváhagyás bevétele nélkül lehessen az illetményemelést végrehajtani. Ennek az emelésnek terhet természetesen az autonomiáknak kell viselniük.

A községi jegyzőkre és tisztviselőkre a rendelet 8. szakasza kötelezőnek mondja ki az emelést azzal kapcsolatban, hogy az ő illetményüket az állam előlegezi.

A bizottság ezután a rendelettervezetet általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.

Eit éltek a harcias asszonyok, mert elverték a szomszédasszonyt

Súlyos testisértes vétsége címén került pénteken az ítélőtábla Barankaytanácsa elé két ebési asszony, Barkó Imréné és Kati Sándorné. A szomszédasszonyok, Fábrián Jánosné jelentette fel őket, előadva, hogy a két asszony tavaly nyáron seprűvel támadt rá és úgy összeverték, hogy nyolc napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. — A törvényszék emiatt Barkókat egy hónapi, Katinét pedig húsz napi fogházra ítélte. Az ítélőtábla helybenhagyta az első fokú ítéletet, de annak végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette.

Egy elmebeteg rémítette

Orosháza, november 19. Özv. Tóth Istvánné cserepespusztai gazdálkodó-asszony Balázs nevű elmebajos fiát háziápolásban tartotta. A fiú az utóbbi napokban egyre ingerlékenyebb lett és ezért elhatározta, hogy visszaszállítja a gyulai kórház elmeosztályára. Szerdán kellett volna a fiut elszállítani. Kedden este Tóth Balázs

nyújtófával támadt édesanyjára és nővérére. A nővér elmenekült, az anyját az elmebajos fiú a nyújtófával agyonverte.

Tóth Balászt a csendőrök szállították vissza a gyulai kórház elmeosztályára.

Anyakönyvi hírek

Születések: Györfi István gazdálk. fia, István, Székely Mihály fuvaros, leánya, Irén. Csuka Imre hentes segéd, fia, Imre. Kapros József napsz., fia, Sándor. Vezendi József gépkezelő, fia, Imre. Emmerich Tibor m.-tisztv., fia, István.

Eljegyzések: Mónus István molnár s.—Tóth Julia. Darabont György fm.—Téglási Magda. Kucsora Béla m. hiv.—Lévai Erzsébet.

Halálozások: Zeke Márton ref. 84 éves, Gyulai u. 11. Szabó Sándor ref. 28 éves, Keletisor 1.

— Izzalmas verseny és nem tornabemutató lesz a Budapest-Debrecen közötti tornászviadal vasárnap feltizenegyor a Bika dísztermében. Itt dől el a magyar tornászhegemonia sorsa. Jegyek Málusban és Gyürkynél.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

SZOMBAT, NOVEMBER 20.

Budapest I.

6.45: Torna, utána hanglemezek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: „Pakots József elbeszéléseiből: Mizantrópia.” — 10.45: „Mit nézünk meg?” A Szépművészeti Múzeum Székely Bertalan képeit ismereti Bakay Margit. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: Simenszky Valeria zongorázik. Sz. Molnár Alice hegedül, zongorakísérettel. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Hanglemezek. — 14.40: Hírek. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: „Hárman mesélünk.” Közreműködik: Harsányi Gizi, Lakatos Elly és Miletics Iván. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Élőhang vagy gépzene.” Zakariás János postafőmérnök műszaki előadása. — 17.30: A rádió szalonzenekara. — 18: „Az angol és a dédapja.” Szerb Antal dr. előadása. — 18.30: Lakatos Vince és Lakatos Gyula cigányzenekara. — 19.15: „Olaszország küzdelme az önállósáért.” Dr. Futó Mihály előadása. — 10.45: „Güll Baba.” Zenés színdarab 3 felvonásban. — 21.55: Hírek, időjárásjelentés. — 22.20: Kertész Miklós jazzzenekara játszik a Spolarich-kávéházban. — 22.50: A Budapesti Korcsolyázó Egylet—S. C. Rissersce csapatának jégkorong mérkőzése. Beszélő Pluhár István. (Viaszfelvétel.) — 23.20: Lakatos Flóris és cigányzenekara. — Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17: A rádió szalonzenekara. — 18.45 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági főelőadója. — 19.20: Lakatos Vince és Lakatos Gyula és cigányzenekara muzsikál. — 19.50: „Angliai mozaik.” Dodinszky Gizella újrírja. — 20.15: Hírek. — 20.40: Hanglemezek.

— **Ady Endre 60. születésnapja.** Ady Endre hatvanadik születésnapja e hó 22-én lesz. Ez alkalomból az Ady Társaság megkoszorúzza a Rothermere uca 33. számú házon levő emléktáblát. A kegyeletes ünnepély szónoka Gulyás Pál, a Társaság alelnöke lesz. Az ünnepély ideje vasárnap déli félégely óra.

— **Sztójadinovics római útja.** Belgrádból jelentik: Sztójadinovics miniszterelnök december 3-án vagy 4-én fog Rómába utazni, hogy viszonzozza gróf Ciano olasz külügyminiszter márciusi belgrádi látogatását.

x **Lujza fűzőszalonomat** nov 1-től Miklós u. 4. alá áthelyeztem. — **Kihúzták Roosevelt rossz fogát.** Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök fájós fogát kihúzták. A fogorvos gennyes tályogot talált az eltávolított fog helyén. Az elnök továbbra is lázas és az ágyát őrzi. Hír szerint könnyebb gyomorbetegségben is szenved.

Ma este érkeznek Budapest legjobb tornászai a vasárnapi nagyszabású tornászviadalra

Holnap, vasárnap délelőtt fél tizenegykor az Arany Bika dísztermében lesz az ország legjobb tornászai izgalmas versenye. Holnap dől el, hogy kik kerülnek be az osztrák és német válogatottak ellen kiállítandó magyar válogatott csapatba. Ugyancsak ekkor dől el, hogy Budapest, vagy Debrecen csapata nyeri-e Debrecen sz. kir. város áldozatkész közönsége által felajánlott vándordíj 1937. évi védését.

Ma este érkeznek a budapesti tornászok az esti gyorsvonattal. Ugyanekkor érkezik a Torna Szövetség elnöksége gr. Teleki Sándor elnökkel az

élen, Budapest polgármestere képviselőjében dr. Vecsey tanácsjegyző, továbbá a Ferencvárosi Vasutas Sportklub kölgycsapata. Az érkezőket úgy a város, mint a rendező DTE ünnepélyesen fogadják.

E nagyszabású tornászviadalra ma estig az olesó árban megállapított jegyek a Méliusz és Gyürky papírkereskedésekben előre megválthatók. Holnap reggel 9 órától a jegyek a díszterem előtti versenypénztárnál válthatók. A nagy torlódás elkerülése végett igyekeznek jegyet előre megváltani!

— **Izr. Ifjak zártkörű táncestélyüket** Piac 59. alatti tánctermeükben ma, szombaton fél 9 órai kezdettel tartják meg.

— **Korrepetálnak, vizgára előkészítenek szaktanárokat.** Beiratás: Kálvin tér 11. SDG. d. e. 10—12. d. u. 4—5.

— **Egy kecskeméti detektív »üzemi« balesete.** Kecskemétről írják: Érdekes »üzemi baleset« érte a kecskeméti detektívtestület egyik tagját. Egy alvilágbelit kellett Kecskemétre szállítania Budapestről. Természetesen az acélbilincset is magával hozta. A vonaton beszélgetés közben szórakozottan játszott a bilincsel, amely egyszer csak rácsukodott csuklójára. Ki akarta nyitni, de hiába keresgélte zsebeiben a kulcsot: otthon felejtette. Pesti kollégái szabadították meg a bilincstől.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégibb festékszakszűletében, BERGER J. UTÓDA AUSPITZ Csapó u. 16.

— **Ellopták és megtalálták Scitovszky János autóját.** Budapestről jelentik: Ismeretlen tettesek egy Tompa ucai ház elől ellopták tegnap délután dr. Scitovszky János városi fogalmazónak, Scitovszky Béla volt belügyminiszter fiának autóját. Ma délelőtt az újpesti Szilaspatak partján a homokban elakadt egy autó. Két borkabátos férfi ugrott ki belőle. Egy ideig ott topogtak az autó körül, aztán elszöktek. A rendőrszemnek később feltűnt a gazdátlanul maradt autó, amelyről hamarosan kiderült, hogy dr. Scitovszky János ellopott autója. Túzóltok vontatták ki a homokból és átadták tulajdonosának. A két borkabátos férfit keresi a rendőrség.

— **Szegény vasutas családok és árvák karácsonyi segély** iránti kérvényüket december 10-ig adják be dr. Sallay Lajosné Wesselényi u. 2. Hegedűs Károlyné Kerti u. 6. Ingyenes gyorsírói tanfolyamra jelentkezni lehet MANSz iroda. Piac uca 36.

— **A bagoly volt az oka.** Bajáról jelentik: Különös lopási ügyet tárgyalt a bajai törvényszéken dr. Marjay egyesbíró. Müller András vasúti napszámot lopással vádolta az ügyesség, amit azzal követett el, hogy kifosztotta özvegy Bárdos Jánosné szőlőjét. Müller beismerte, hogy járt az idegen lakásban, de meglepő védekezést terjesztett elő. — Ittas voltam, mikor a szőlő mellett elmentem — mondta — és egy baglyot láttam, amint éppen berepült Bárdosné lakásának kéményén. Ezt a baglyot akartam megfogni, ezért mentem be a lakásba. A bagoly azonban elrepült és én csalódásomban és részeg fővel néhány apróbb tárgyat a zseembe esúszttam. A bíróság a »bagolyvadászt« jogerősen egyhavi fogságra ítélte.

— **Ma, szombaton este 6—7 óráig** Ecece homo-nyitás a Déri-múzeumban. A Déri-múzeum világhírű Munkácsy-festményében, a villanyfényvel kivilágított Ecece homo-ban ma este 6—7 óráig ismét gyönyörködhetik Debrecen város műveltségközönsége. Soha annyi előkelő látogatója nem volt a Déri-múzeumnak, mint ebben az esztendőben, ami annak tulajdonítható be, hogy az egész országban híre járt annak a páratlan látványosságnak melyet a kivilágított Ecece homo-festmény nyújt a látogatóknak. Innen van az, hogy a világot bejárta gazdag emberek sem mulasztják el az Ecece homo meglátogatását, ha Debrecenbe érkeznek. Mindenki kivétel nélkül elismeri, hogy Munkácsy Mihály hatalmas alkotása esti megvilágításban sokkal több s mélyebb művészi élvezetet nyújt, értékei összehasonlíthatatlanul jobban és szebben érvényesülnek, mint nappali fény mellett. A múzeum főbejáratát pontosan 6 órakor nyitják meg. Belépőjegy ára mindenkinek 10 fillér.

x **Karácsonyfa díszek** olesó árban, nagy választékban kaphatók: Springer boltban, a Fő ucan.

— **Az ólom pótlására műanyagot találtak fel,** amelyet önteni, olvasztani és újraönteni lehet. A nyomdászat terén az új anyagnak azért is örülnek, mert ezáltal az ólombetegség megszűnik. Az új műanyag az ólomot más területen nem helyettesíti.

RETIKULT

a készítőnél vegyen. Feuermann bóröndösmester Piac u. 26. passage

— **Megszűnik öt német konzulátus a Szovjetunióban.** A Szovjet Távirati Iroda jelentése szerint a német kormány 1938 január 15-én megszünteti a leningrádi és a tiffiszi főkonzulátusait, valamint a kharkovi, vladivosztoiki és odesszai konzulátusait. A konzulátusok megszüntetését hosszú diplomáciai tárgyalások előzték meg, amelyek november 16-án fejeződtek be.

— **Nagy riadalom a keményítőkartelnél.** Budapesti közgazdasági szerkesztőségünk jelenti, hogy egy tőkés csoport Nyíregyházán nagyteljesítményű keményítőgyárat akar létesíteni a burgonyatermelés részbeni hasznosítása céljából. A keményítőkartel veszeléyzetve látja sokmillió pengős évi profitját s nagy a riadalom körükben, mert a gyáralapításra vonatkozó előmunkálatok már nagyon előrehaladott stádiumban vannak. — A keményítőkartel árdiktaturája alatt nyögő magyar közönség örömmel üdvözi ezt a gyáralapítási tervet, mert azt reméli, hogy ha a keményítőfronton egészséges verseny indul meg, úgy nem maradhat el a hihetetlenül magasra emelt keményítőárak gyors lefargása.

METEOR MOZAIK MŰSORA

Szombaton: 5—7—9 órákor! »A FEHÉR ANGYAL« (Kay Francis). Megelőzi: Világhírű.

— **A vakbélgyulladás veszélye** elleni védekezés egyik hatásos módszere abban áll, hogy az ember a beleit hetenként legalább egyszer a természetes »Ferenc József« keserűvízzel — reggel éhgyomorral egy poháral — alaposan kitisztítja. Kérdezze meg orvosát.

x **Gomb raktáramat** mindenféle színben, divatban okvetlen tekintse meg. Sok pénzt takarít meg. Horovitz, Széchenyi u. 1.

— **A hentesüzletek zárórája.** A hentesüzletek ma és minden szombaton este 9 óráig tartanak nyitva és vasárnap nem nyitnak ki.

— **Nem bírta halgatni felesége verseit: agyonverte.** Newyorkból jelentik: Boyer Nelson los-angelesi tengerész súlyzóval agyonütötte feleségét. A bíróság előtt azzal védekezett, hogy felesége, aki szenvedélyes alanyi költő volt, állandóan saját verseit szavallta előtte és folyton műveletlen vadembernek korholta férjét, mert nem tudta költészetét méltányolni.

— **Bármelyik fogorvostól** kérheti Takarékoságra a valódi Wip-la műfogát. A munkához írásbeli garanciát kap.

— **Betiltották a német jezsuiták folyóiratát.** Berlinből jelentik: A német jezsuiták tudományos folyóiratát, a Stimmen der Zeitot a birodalmi hatóságok betiltották. A betiltó végzést indoklás nem kísérte. A Stimmen der Zeit mindenkor szigorúan tudományos cikkeket közölt s legutóbb semmi olyasmi nem jelent meg benne, amit állam- vagy törvényellenesnek lehetne minősíteni. Ugyanakkor betiltották a 300.000 példányban megjelenő Weltmission című missziós folyóiratot is, amely viszont kizárólag csak a missziók kérdésével foglalkozott. A betiltást itt egyetlen mondattal indokolták. Eszerint a lap »hamis és eltévedt fajteóriát hirdet«. A két betiltás újabb óriási vesztesége a német katolicizmusnak.

— **Tettenértek és elfogtak egy züllött szobrászt.** Budapestről jelentik: A rendőrség ma délelőtt le tartóztatta Békési Buck Jenő rovtmultú szobrászt, aki az éjszaka Kammermayer Károly ucai cukrász kirakatának ablakait betörte, a kirakathól néhány porcellánszobrot kikapott s futásnak eredt. Egy rendőr a járókelők segítségével elfogta és bevitte a főkapitányságra. Többször volt már büntetve hasonló bűncselekményekért a lezüllött szobrász.

— **Foghúzás — lábtöréssel.** Az amerikai Wisconsin állam Elkhorn nevű városkájában egy vasutas különös módját választotta a foghúzásnak. A vasutas napokig szenvedett kínzó fogfájásban, de tettenesen félt a fogorvostól. Végül elhatározta, hogy segíteni fog magán. Selyemzsinórt kötött a fájós fogára s a zsinór másik végét az állomáson indulásra kész vonat utolsó kocsijához kötötte. Amikor a vonat lassan elindult, a vasutast ismét elfogta a félelem s hogy a fájdalom pillanatot késleltesse, futni kezdett a vonat után. Néhány lépés után azonban megbotlott s ebben a pillanatban éles fájdalmat érzett: a vonat kihúzta a fogát. Ugyanakkor azonban a lábát is eltörte, amikor elbukott.

KÉPKERET SZENTKÉP KERETEZŐBOLTBAN

PIACU 89

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Csodatükör

A mesejáték a legnehezebb műfajok egyike, hiszen a stílusérzék legmagasabb fokát kívánja meg szerzőtől, rendezőtől és színésztől egyaránt. Mesejátékban benne kell lenni a naivitás üdőségének a tudatos játékosággal együtt, a fantasztikum ezüstös könnyedségének, de úgy, hogy azért az alap, amin megáll, reális maradjon. Lebegniök kell a mesejáték vonalainak, azonban úgy, hogy tartsanak is, valami karesú masszivitással, színeinek minden finomságuk mellett sem szabad veszíteniük erejükből: filozófikusnak kell lennie s emellett állításokban világosnak és mindezekhez a nehézségekhez még hozzájön a legnehezebb: a nyelv költői szépsége, emelkedettség, színessége és kifejezésbeli ereje.

A magyar drámairodalomnak büszkesége, hogy egyik csúcspontja, talán legszerveesebb alkotása: Vörösmarty *Csongor és Tündé*-je mesejáték, aminek már régen folytatásának kellene lennie. *Babay József*nek, a Csokonai-színházban most bemutatott mesejáték szerzőjének próbálkozása jószándékú kísérlet. Hogy a hibájával kezdjük, az a főbaja, hogy nincs meg benne az a tudatos művésziesség, amivel a magyar néphumort a shakespearei vígjáték hangulatával össze tudná olvasztani, hanem csak másodlagos dekoratív hatásesszöveggel dolgozik, nem lévén benne elég erő, amivel a légius tartal-

mat a népmese hangulatanyagán fel tudná építeni. Viszont vannak a mesejátékban szép és jelentős képek, — egy-egy jelenet, — elsősorban a keretet adó elő- és utójáték, — és néhány figura, aminek valóban mély a gyökere, egyszerűségében szimboliztikus erejű, humora emberi, lírai hangulata is eléggé friss. *Buday Dénes* zenéje jól támasztja alá legtöbb helyen a játékot, de ő sem tud felemelkedni a stílizált-ság szükséges fokára, néha pedig egyenesen sekélyes.

A Csokonai-színház *Szabó Ernő* helyes fantáziájú rendezésében, amely szépen bontakoztatja ki a mesevonalaikat, sokat segít a darabon, elevenné tudja tenni a színpadon, színesen, frissen, valami fiatalos hájjal, *Virágh F. Elemér* pedig a zenekarban érvényesíti igen jól a muzsika értékeit. Az együttesben, amelynek nagyszámú tagja szépen össze van hangolva, *Halassy Mariska* remekül kifaragott jávasasszonya vezet; pompás stílizált figura *Ladányi Ferenc* szerezsenkirálya, egyszerűségében is nyomatékos *Körmives Sándor* halálja, délece pár *Pogány Margit* és *Kamarás Gyula*, helyes fehér király *Herczeg László*, egy-egy élvezetes bolondfigurát formál *Alszevgy Lajos* és *Sugár Mihály*. — ügyes mágus *Seprényi Lajos*.

Schold Frigyes díszletei jól eltalálják a mesehangulatot. (bl.)

HETI MŰSOR:

November 20-án, szombat délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal: **Tatjana.**

November 20-án, szombat este B) bérlet 9. szám: **Csodatükör.**

November 21-én, vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal: **Gólyaszanatórium.**

November 21-én, vasárnap este: **Csodatükör.**

November 22-én, hétfőn este A) bérlet 9. szám: **Csodatükör.**

November 23-án, kedden bérlet-szünet: **SYBILL.**

November 24-én, szerdán C) bérlet 8. szám: **Csodatükör.**

A színházi iroda jelenti:

Öszinte elismerés mellett mutatta be tegnap és ismétli meg ma a színház *Babay-Buday* zenés népi mesejátékának, a

CSODATÜKÖR-nek

sorozatos előadásait. A közönség meggyőződhet róla, hogy az új díszletek és jelmezek épp úgy nem hagynak fenn kívánni valót, mint a kitűnően egybehangzott előadás, amelynek élén jár *Halasy Mariska* grandiózus alakítása és *Körmives Sándor* Halál-figurája mely mintba a népmesei fantázia világából lépett volna elő. *Szabó Ernő* rendezése mellett külön sikere van még a poétikus kísérőzenének, amelyet *Virágh Elemér* vezényel.

Ma délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal a

TATJANA

eddig nagyon kevésszer játszott szenzációs kémoperett kerül színpadra az eredeti együttessel. Helyárrak: 16 fillértől 1.60 pengőig.

Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal a szezon legnagyobb operett-sikere, a

GÓLYASZANATÓRIUM

Kerül színpadra. Szombaton este B) bérlet 9. számban és vasárnap este bérlet-szünetben, de a kedvezményes szelvények érvényességével, hétfőn A) bérlet 9. számban

CSODATÜKÖR.

A hétfői légvédelmi (elsőötítési) gyakorlat miatt a színház előadása pontosan

7 és fél (félnyolc) órákor

veszi kezdetét. Kérjük a közönséget, szíveskedjék helyeit fél 8 órákor elfoglalni.

Csodatükör

Csodatükör

Csodatükör

MOZI

Néma vár

A francia filmgyártás egyik büszkesége ez az orosz miliőben játszódó film, melynek izgalmasan érdekes és rohanó tempójú eseménye lázba hozza a nézőket. A szabadságért küzdő lengyelek önfelelő hősiesége a cselekmény vezérfonalá, melyet forró szerelem és forradalmi elszántság tesz még izgalmasabbá, széppé és romantikusabbá. A főszerepben *Annabella* ragyogó alakítást nyújt, partnerei azonban versenyre kelnek vele is. A kiállítás pazarul gazdag, a rendezés tökéletes. A Hungária bemutatója nagy sikert hozott.

A vörös pimpernel

Orczy báróné világsikert aratott regényének filmváltozata a röprzen is megismételt tetszést aratott az Apolló mozgóban. *Leslie Howard* és *Merle Oberon* alakításai feledhetetlenek. A kísérő műsorban a »Harcias indiánok« a vadnyugati történetek kedvelőinek okoz nagy örömet.

Kó- és sárcipőt Benyáts-tól



SPORT



SPORTNAPLÓ

A Boeckay pénteki játékosértekezlete a szívhez szóló pródikációk jegyében zajlott le. Az összeállítás változatlan, Teleki nélkül így áll ki a csapat: Varga — Bikfalvi, Janzso — Orosz, Boros, Belesik — Markos, Palotás, Finta, Takács, Hajdu, Tartalék: Elek. A csapat szombaton délelőtt indul Budapestre.

A Szürketaxinak a prágai kirándulás után három könnyebb sérültje van: Kutasi kapus, Kárpáti centerhalf és Kiszely balösszekötő. Azért mindegyik játszik és a csapat kompletten így áll fel: Kutasi — Miklósi, Aradi, — Odry, Kárpáti, Varga — Darázs, Takács II., Mélesz, Kiszely, Kovács.

A Ferencváros—Boeckay mérkőzés szövetségi ellenőre nem látta Toldi esetét a nézőtérben, nem látta Tátrai inzultusát Markossal szemben és nem látott semmit, amit látnia kellett volna. Hát akkor miért van szükség szövetségi ellenőrré?

Hosszú pihenő után Solti, a Phöbus centere játékra jelentkezett és vasárnap a Budafok ellen pályára is lép.

Vince balszélsőnek van kiszemelve a vasárnapi ETO elleni mérkőzésre. Vince balszélen kezdte futballista karrierjét a DMTK-ban és Frontz Döme helyezte el a jobbösszekötő posztjára. Tizenhárom év után kerül vissza oda, ahonnan elindult. Szélső, maradj a tacesvonalnál...

Sárosi és Pluhárt autóbaleset érte a győri országhúton. Sárosi sértetlen maradt, míg Pluhár könnyebb sérüléseket szenvedett.

A Phöbus pályán lesz vasárnap a Szürketaxi—Boeckay és Phöbus—Budafok mérkőzés. A pálya talaja azonban kétségbeesítő állapotban van és reális játékot nem is lehet várni rajta. Talán ez segít most a Boeckay-n, ha szerencséje is lesz. Eddig ugyanis sem a jó pálya nem használt, sem a szerencse nem segített. Most, vagy soha.

Svédországban beállott a tél, Wampeties hazajött szabadságra s tavaszig itthon marad. Nagy József egy héttel később érkezik, mert őt megbízták a svéd válogatott előkészítésével, amely vasárnap világbajnoki selejtezőt játszik Hamburgban a németek ellen.

A vasárnapi amatőr forduló egyik legérdekesebbnek ígérkezett mérkőzése, a NyTVE—NyKISE derby elmarad. Anyagiak miatt tértek ki a rossz időjárás elől és közös megegyezéssel hűsvétre halasztották a mérkőzést.

NEMZETI—SZEGED 3:3 (2:1)
Budapest, november 19. Nemzeti—Szeged FC 3:3 (2:1). Nemzeti bajnoki mérkőzés, Hungária úti pálya. 800 néző. Bíró: Bartók. A mutatott játék alapján az eldöntetlen

eredmény megfelel az erőviszonyoknak. A játékidő folyamán mindkét csapat egyaránt kivette részét a támadásokból.

KOZGAZDASÁG

A BÚZA

15 FILLERREL OLCSÓBB

Ujrozs márciusra: 19.52, 19.58, zárlat 19.58—19.60, májusra: 19.67, 19.69, zárlat 19.66—19.68.

Tengeri májusra: 12.67, 12.71, zárlat 12.66—12.68.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.10—20.65, 78 kg-os 20.40—20.95, 79 kg-os 20.65—21.15, 80 kg-os 20.80—21.25.

Rozs: 18.60—18.75.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—17.00, középminőségű 16.50—16.00.

Zab: elsőrendű 16.75—16.90, középminőségű 16.65—16.75.

Tengeri: 13.80—13.90.

Búza: 450 mm hajdubőszőrményi 80-as 21.25, 150 mm hajdúi 80-as 21.25

150 mm hajdúi 80-as 21.25, budapesti paritásban.

A mai ferencvárosi sertésvásárra 135 darab sertést hajtottak fel, az előző napi maradvány 84 darab volt. Árak: I. szedett 103—104, silány 94—98, exportzsír márkázott 104 fillér kg-ként. A vásár irányzata változatlan.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.75—16.95, cseh korona 11.—11.70, dinár 7.30—7.80, USA dollár 334.55—338.55, francia frank 11.15—11.65, lei 2.85—3.—, líra 16.90—17.90, osztrák silling 80.—80.70, svájci frank 77.65—78.55.

ORSZÁGOS VÁSAROK

November 20., szombat: Békés, Csurgó, Endrőd.

November 22., hétfő: Bácsalmás, Egervár, Felsőíreg, Győr, Jászladány, Kecskemét, Kerta, Kiskomárom, Kóka, Paks, Szécsény, Tatabánya (megyebeli) Vámospercs.

November 23., kedd: Mezökomárom, Szécsény, Szentgál.

November 24., szerda: Adony, Csapod, Mány, Mezökomárom, oPresalma Szentanalfa.

November 25., csütörtök: Bodvaszilas, Bodrogkeresztúr, Csököly, Dég, Felsőseged, Igal, Nagycsákány, Tiszalök, Vásárosmiske.

November 26., péntek: Szentés.

Nyílt-tér*

FELHÍVÁS.

Egyik ügyfelem megvenni kívánja Debrecenben Burger Zoltán-nak Deák Ferenc uca 22. szám alatti szatócsüzletét. Nevezett hitelezői követeléseiket hozzámm 1937. év november 26-ig jelentsék be.

Dr. Balázs Jenő ügyvéd, Debrecen, Rákosi Jenő uca 5.

* E rovatban közöltékert sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Debrecen, sz. kir. város adóhivatala, 53.100/1937 aü.

HIRDETMÉNY.

Közírási teszi a városi adóhivatal, hogy a folyó évben bejelentett elemi tárok (kapás, kalászos, szőlő) folytán öröklött földadó leírásai jegyzékeket 1937

november hó 22-től 1937 december hó 6-ig hivatalos helyiségében, I. emelet, 25. számú szobában 15 napi közzemlére kitétte. A leírásai jegyzékek a hivatalos órák alatt délelőtt 8—12 óráig betekintethetők.

Debrecen, 1937 november hó 19.
Városi adóhivatal.

Debrecen, sz. kir. város adóhivatala, 48722, 48723/1937 aü.

HIRDETMÉN.

Közírási teszi a városi adóhivatal, hogy a 77.128/1937 P M és 88.541/937 P M sz. rendelettel jóváhagyott 1936 évi ideiglenes földadóméntességi jegy-

zékét 1937 november hó 22-től 1937 évi december hó 7-ig 15 napi közzemlére tette ki. A közzemlére tett jegyzékek a városi adóhivatal épületének I. emelet 25. számú szobájában a hivatalos óra alatt betekintethetők.

Debrecen, 1937 november hó 19.
Városi adóhivatal.

**EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉT KÖZ NAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER.**

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

50%
fűtőanyag megtakarítás
előfokozóval. — minden
kályhához szerelhető. Fű-
lőp vízvezeték-szerelő mes-
ter, Ferenc József út 83. —
Telefon: 29-17. 5408

Tűzifát, szemet
takarékos ember télire
már most szerzi be Vágó
József tűzifa- és szentele-
pén, a Margit-fürdőnél. —
Elsősorú hazai szemetek
rövid ideig még a múlt évi
arban. Katonatisztek al-
tisztok, »Unio« tagok be-
szerezőhelye. Telefon 10-24.
906

„ELEKTRO-TOX”

án nélkül, mindent irt
Garanciával vállalja laka-
sok szakszerű évi karban-
tartását, poloska, moly-
sváb, légy stb. rovarok el-
len. Emberre veszélyte-
len! Előkészületek nincse-
nek. Havonként egy fél
órát kérünk s egész évben
tisztá a lakása! Irány-
áraink: szobánként és ha-
vonként P —70-től P
1.10-ig. »ELEKTRO-
TOX«, Miklós u. 8.

**Különleges angora és
finom gyapju bluzok
érkeztek a
HAVAS Harisnyaházba**

Betöltendő állás

Bejárónő
felvétetik. Piac uca 63.,
Róthnénél. 2003

Himzőnő
és mindenhez értő fehér-
nemű varrónő állandó
munkára jelentkeznek. —
Gottlieb Emilné, Arany J.
u. 2., II. em.

Jó családból
való 14 éves kislány gyer-
mek mellé délutánra fel-
vétetik. Lehetőleg közel-
ben lakó. Kalvin tér 5., ke-
resztépület. Jelentkezés:
délelőtt. 2002

Allást keresők

Nyugdíjas
oármilyen munkát elvál-
lal. Elmegy napszámba is.
Cím a kiadóban. 5422

Kiadó lakás

Egy
udvarra nyíló szoba ki-
adó. Erzsébet uca 14.
5472

Lépcsőházi
különbejárattal bútorozott
szoba esetleg teljes ellátás-
sal azonnalra kiadó. Cím
a kiadóban. 2004

Teljesen
különbejárattal kapualatt
uccai bútorozott szoba ki-
adó. Hatvan u. 40. 5287

Kiadó
május 1-re az iparkamara
székházában egy 3 szobás
és egy 3 szobás, hallos,
összkomfortos, központi
fűtéses és egész éven át
melegviz szolgáltatással
ellátott lakás. 1993

Üzletek

Kiadó
üzlet (szabó, cipész, fod-
rász, trafiknak) belváros-
ban, havi 20 P. Értekezni:
Péterfia 48., házmesternél.
2005

Jogatlan

Eladó
legjobb uccában nagyon
értékes ház, teher átvehető
és négy uccára nyíló üzlet-
ház, építkezésre is rendkí-
vül alkalmas. Grünzweig,
Vendég u. 34. 2006

Hatvan
u. 41., forgalmas üzletek-
kel jutányos áron kedvező
feltételekkel eladó. Köl-
csönsegélyező Egylet. 1965

Telepen
1400 P-ért 15 éve fennálló
jőmenetelű fűszerüzlet
kis ház eladó. Cím a kiadó
ban. 5397

Olcsó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc
uccák sarkán. Felvilágosi-
ást ad dr. Csányi Farkas
Attila ügyvéd, Werbőczy
ucca 12., I. emelet. 3412

Eladás

Egy
2½ éves anyasertés és egy
1½ éves apasertés, valódi
vörshír eladó Webernél,
Kuruc u. 68. Ugyanott pá-
roltatás. 2001

Modern
új ebédlő, előszoba bútor
üzletberendezés, olcsón el-
adó. Eötvös uca 87. 5401

Betörésmentes
tűzmentes Arnheim pénz-
szekrény olesón eladó. —
Megtekinthető: Müller
szállítónál. 2008

Elköltözés
miatt sürgősen eladó kom-
binált gyönyörű szoba- és
konyhaberendezés, főző-
edények, Bolerszky képek,
stb. Teleki uca 13. 1997

Többféle
női fehérenemű, női cipők
lorgnet eladó. Cím a ki-
adóban. 5461

Megbízásból
eladó egy nagy Phönix-
pálma. Megtekinthető 12-1
óra között: Piac uca 22—
24., III. 5. 5421

Télikabát
eladó. Arany János u. 62.,
fűszerüzlet. 5467

Egy
teljesen jókarban levő
szmoking férfiföltény, fe-
kete női télikabát eladó. —
Engel szabó, Halköz. 5466

**Férfi
strapa zokni
P -38
Benyát-
áruház**

Rádió

Rádió,
villanyszerelés, javítás leg-
olesóbban, felelősség mel-
lett. Eredeti gyári gépek
raktáron. Kedvező fizetési
feltételek. Miklós uca 2.
200

Vétel

**Fáy arckrémes tégelyeket
visszavesz**
Grósz Nagy Ferenc Arany
egyszervű gyógyszerára
(Színház mellett). 5198

Pénzt adok
használt bútorért, zálog-
jegyért, varrógépért, min-
denféle ingóságért. Barná-
né. Csapó 16. Hívásra jö-
vők. 5414

Ellátás

90 fillérért
4 fogásos kismenü kap az
Ujságírók Clubjának ét-
termében. Kötőnő házi-
koszt. Külön diétás kony-
ha. Piac uca 26., I. em.

Orth. kóser
üzlet házikoszt. — olesó
abonoma. Klein étterem,
Piac uca 66. 5399

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út
59. szám. Telefon 23-39.
Családi otthon, kitűnő
konyha, a legszigorúbb
diéták.

Ajánlat

Épületbontásból
ajtók, ablakok, keményfa,
puhafagerendák, deszkák,
lécek, acélfalrudók, vas-
kályhák, falkötővasak, vas-
asztal lábak, burkolótég-
lák olesón eladók. Csapó 3.
2007

Uj idők
Alfa és Beta nickelrudon
függő levelezési iratrende-
zői megtekinthetők »Mi-
hály« papírüzletében, Sve-
tits udvar. 5470

Szücs
munkát a legjobb kivitel-
ben készíti **Katona Vilmos**
szücs, Simonffy u. 2. z.
5460

Női
fek. télikabát P 24-től,
férfi fek. télikabát P 29-től
Takarékosságra is Vágó
Sándornál, Csapó u. 10.
5456

Hócipőt
tökéletesen javít Orbán
gumiüzem, Piac uca 7.,
az udvarban. 5447

Minden
elegáns férfi ruháját Ro-
zenfeld Géza uridivatszabó-
bőségében készíti Csapó
39. 5441

A »Vitos«
kizárólagos villanygépes
harisnyaszemfelszedés a
Piac uca 19., hátul az ud-
varban emeleten található.
Egy próbajavítás meggyő-
zi önt arról, hogy a Vitos-
féle harisnya pénzét meg-
takarítja.

Borsodi
szén 2.60, edelényi szén
3.00, ózdi szén 3.60. Korona
festékház, Csapó u. 22.
5469

Frisch József
ékszerkészítő, drágakő-
foglaltó tökéletes kivitel-
ben, előnyös árakban áru-
sít, rendelésre készít, át-
alakít mindenféle ékszer,
drágakő foglalási, vala-
mint javításokat. Szent
Anna 5. 5315

Dióbel
2.40, mogyoróbél 3 pengő,
szép mazsola 1.60. Déligyü-
mölcs csarnok, Piac 7.
5457

Tűzelőanyagot
Prohászka és Társától vá-
sároljunk Olesó és meg-
bízható. Bethlen 44. Tele-
fon: 11-61. 5416

Kilósanyagok
estélyi ruhákra, matlasiek
pongyolára bízható olesó
és árban. József királyi
herceg u. 2. 5406

Hunyadi
uccai Zalogház kölesönö-
ket folyósít mindenféle
kézizalagra s kereskedel-
mi árukra. 5457

Zamatos
újletai saját termésű bo-
raim literenként is kap-
hatók, 36 f. Bethlen 44.
5409

Legjobb
kőszemek a legolesóbban
Gabányi utóda Láng Mik-
lós, Debrecen legrégibb és
legnagyobb szentelepen
szerezhető be. Iroda és tele-
p: Csapó u. 28. Telefon:
24-49. 5468

Gyári
maradékokban legolesóbb-
ban szerezhet be minden
féle anyagokat dr. Ré-
vésznénél, Piac 42. Panno-
nia udvarban. 5393

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő.
Kossuth uca 41. 2257

Különléle

Elveszett
női fekete, jobbkézre való
bélelt bőrkesztyű József
kir. herceg, Kápolnás, Szé-
chenyi uca környékén. —
Megtaláló jutalomban ré-
szesül, adja le 1-4 óra
között Arany János uca
23., keresztépület. 1998

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: **THURY
LEVENTE**. Laptulaj-
donos: **Debreceni Függet-
len Ujság Vállalat**. Nyom-
ta: **Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T.**, József kir.
herceg uca 1. szám.